Literaturliste zur Didaktik des Deutschen als Zweitsprache

1. Fernstudieneinheiten

ALBERS, HANS G.; BOLTON, SIBYLLE (1995): Testen und Prüfen in der Grundstufe. Einstufungstests und Sprachstandprüfungen. Fernstudieneinheit 7. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 5.9:12
APELTAUER, ERNST (1997): Grundlagen des Erst- und Fremdsprachenerwerbs. Fernstudieneinheit 15. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 2.1:16
BIMMEL, PETER u.a. (2003): Deutschunterricht planen. Arbeit mit Lehrwerkslektionen. Fernstudieneinheit 18. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.
Vorhanden in IB Germanistik: DAF 4.1:13
BIMMEL, PETER; RAMPILLON, UTE (2000): Lernerautonomie und Lernstrategien. Fernstudieneinheit 23. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 3.2:30
BOHN, RAINER (1999): Probleme der Wortschatzarbeit. Fernstudieneinheit 22. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 5.5.2:12
BOLTON, SIBYLLE (1996): Probleme der Leistungsmessung. Lernfortschrittstests in der Grundschule. Fernstudieneinheit 10. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 5.9:11 (Tonkassette: DAF 5.9:11 C sekr.)
DAHLHAUS, BARBARA (1994): Fertigkeit Hören. Fernstudieneinheit 5. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 5.5.5:8 (Tonkassette: DAF 5.5.5:8 C1 sekretiert im Medienschrank
DAUDVILLIER, CHRISTA; LÉVY-HILLERICH, DOROTHEA (2004): Spiele im Deutschunterricht. Fernstudieneinheit 28. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in SULB
DIELING, HELGA; HIRSCHFELD, URSULA (2000): Phonetik lehren und lernen. Fernstudieneinheit 21. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.
Nicht in SB


EHLERS, SWANTJE (1992): Lesen als Verstehen. Fernstudieneinheit 2. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt. 
Vorhanden in IB Germanistik: DAF 5.5.7:4
FUNK, HERMANN; KOENIG, MICHAEL (1991): Grammatik lehren und lernen. Fernstudieneinheit 1. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 5.5.3:16
HUNFELD, HANS; NEUNER, GERHARD (1993): Methoden des fremdsprachlichen Deutschunterrichts. Fernstudieneinheit 4. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 3.2:15 1998
KAST, BERND (1999): Fertigkeit Schreiben. Fernstudieneinheit 12. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 5.5.6:10
KLEPPIN, KARIN (1998): Fehler und Fehlerkorrektur. Fernstudieneinheit 19. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt. 

Vorhanden in IB Germanistik:  DAF 3.5:10
MÜLLER, BERND D. (1994): Wortschatzarbeit und Bedeutungsvermittlung. Fernstudieneinheit 8. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik:  DAF 4.2:39
NEUNER, GERHARD; HUFEISEN, BRITTA u.a. (Erprobungsfassung, Sommer 2006): Deutsch als zweite Fremdsprache. Fernstudieneinheit 26. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Nicht in SB
SCHATZ, HEIDE (2005): Fertigkeit Sprechen. Fernstudieneinheit 20. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Nicht in SB
SCHWERDTFEGER, INGE C. (2001): Gruppenarbeit und innere Differenzierung. Fernstudieneinheit 29. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.
Vorhanden in IB Germanistik:  DAF 3.1:17
VON CHIGHINI, PATRICIA; KIRSCH, DIETER (Erprobungsfassung, Frühjahr 2006): Deutsch im Primarbereich. Fernstudieneinheit 25. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Bestellt von IB Germanistik, aber noch nicht aufgenommen 
WESTHOFF, GERHARD (1997): Fertigkeit Lesen. Fernstudieneinheit 17. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 4.4:13
ZIEBELL, BARBARA (2002): Unterrichtsbeobachtung und Lehrerverhalten. Fernstudieneinheit 32. Germanistik. Deutsch als Fremdsprache. Berlin, u.a.: Langenscheidt.

Vorhanden in IB Germanistik: Videokassette: DID 1:68 VC sekretiert im Medienschrank 
2. Monographien

BARKOWSKI, HANS; WOLFF, ARMIN (Hrsg.) (2006): Umbrüche. Beiträge der 33. Jahrestagung DaF 2005. Regensburg: FaDaF.

ISBN 3-88246-(in Vorbereitung)

Nicht in SB
BARTNITZKY, HORST (2000): Sprachunterricht heute: Sprachdidaktik, Unterrichtsbeispiele, Planungsmodelle. Berlin: Cornelson Scriptor. 

Vorhanden in SULB
BAUSCH, K.-R.; CHRIST, H. u.a. (Hrsg.) (2003): Der Gemeinsame Europäische Referenzrahmen für Sprachen in der Diskussion. Arbeitspapier der 22. Frühjahrskonferenz zur Erforschung des Fremdsprachenunterrichts. Tübingen: Gunter Narr Verlag. 
Vorhanden in der IB Romanistik 

BELKE, GERLIND (2003): Mehrsprachigkeit im Deutschunterricht. Sprachspiele, Spracherwerb, Sprachvermittlung. Baltmannsweiler: Schneider Verlag Hohengehren.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 4.3:6 2. Aufl.
BOEHRER, HELGA (2004): Deutsch mit Spaß und Spiel. Basiswissen und Praxismaterialien DaZ. Stuttgart: Klett Edition Deutsch.

Teil A: Hintergrundwissen DaZ

Teil B: Didaktik und Methodik im DaZ-Unterricht

Teil C: Unterrichtsmaterialien

Nicht in SB
BUTZKAMM, WOLFGANG: Lust zum Lehren, Lust zum Lernen. Eine neue Methodik für den Fremdsprachenunterricht. Tübingen: francke Verlag, 2004.

ISBN: 3-7720-8039-1

Vorhanden in SULB
CLAUSSEN, CLAUS (Hg.) (1995): Handbuch freie Arbeit. Konzepte und Erfahrungen. Weinheim, Basel: Beltz.

Nicht in SB
DUXA, SUSANNE (2001): Fortbildungsveranstaltungen für DaZ-Kursleiter in der Weiterbildung und ihre Wirkungen auf das professionelle Selbst der Lehrenden. Dissertation Bochum 2000. Regensburg: FaDaF.

ISBN 3-88246-216-7

Nicht in SB
EINSIEDLER, WOLFGANG (2001): Neuere Entwicklungen und Forschungsergebnisse im Grundschulbereich. Berichte und Arbeiten aus dem Institut für Grundschulforschung. Nr. 94. 

Vorhanden in SULB
GERVÉ, FRIEDRICH (1991): Freiarbeit. Was ist das? Wie geht denn das? Wie fange ich an? Beispiele, Materialien, Hilfen, Adressen. Hosentaschenbuch Nr. 13. Lichtenau: AOL-Verlag.

Nicht in SB
GLABONIAT, MANUELA u.a. (2007): "Wir sind, was wir tun". Deutschdidaktik und Deutschunterricht vor neuen Herausforderungen. Innsbruck [u.a.]: Studien Verlag 

Vorhanden in SULB
HÖLSCHER, PETRA; RABISTCH, ERICH (Hg.) (1993): Methoden-Baukasten. Deutsch als Fremd- und Zweitsprache. Frankfurt am Main: Cornelsen Scriptor. 

Vorhanden in IB Germanistik DAF 3.2:13
HORST G., SPERBER (1989): Mnemotechniken im Fremdsprachenerwerb: mit Schwerpunkt „Deutsch als Fremdsprache“. München: iudicium Verlag.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 3.1:3 2. Ex.
KÜHN, PETER (Hrsg.) (2004): Übungsgrammatiken Deutsch als Fremdsprache. Linguistische Analysen und didaktische Konzepte. Regensburg: FaDaF.

ISBN 3-88246-232-9

Nicht in SB
LANDESINSTITUT FÜR SCHULE UND WEITERBILDUNG (Hg.) (2001): Zweisprachigkeit und Schulerfolge. Beiträge zur Diskussion. Bönen. 

Nicht in SB
LANDESINSTITUT FÜR SCHULE UND WEITERBILDUNG (Hg.) (2002): Zweisprachigkeit und Schulerfolge. Die Wirksamkeit von schulischen Modellen zur Förderung von Kindern aus zugewanderten Sprachminderheiten. Ergebnisse der (Schul-)forschung, Bönen. 

Nicht in SB
LANDESINSTITUT FÜR SCHULE UND WEITERBILDUNG (Hg.) (2001): Förderung von Kindern und Jugendlichen aus Familien mit Migrationshintergrund im Deutschunterricht. Texte verstehen und schreiben. Materialien für Unterricht und Lehrerfortbildung, Bönen.

Nicht in SB
LANDESINSTITUT FÜR SCHULE (Hg.) (2002): Schreiberfolg ermöglichen. Handreichungen zur Förderung der Schreibkompetenz in der deutschen Sprache bei Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund in der Sekundarstufe I, Bönen. 

Nicht in SB
LANDESINSTITUT FÜR SCHULE UND WEITERBILDUNG (Hg.) (2001): Sprachliches und fachliches lernen. Förderung in der deutschen Sprache als Aufgabe des Unterrichts in allen Fächern, Bönen. 

Nicht in SB
LOCHTMANN, KATJA (2002): Korrekturhandlungen im Fremdsprachenunterricht. Dissertation. Serie: Fremdsprachen in Lehre und Forschung 30. Bochum: AKS-Verlag.

Nicht in SB
(o.H.) (1984): Modellversuch Ausländerpädagogik. Teil A. Unterrichtspraktische Hilfen für Deutsch als Zweitsprache. München: Manz. 

Vorhanden in SULB
MINISTERIUM FÜR SCHULE UND WEITERBILDUNG, WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG DES LANDES NORDRHEIN:WESTFALEN (Hg.) (1999): Förderung in der deutschen Sprache als Aufgabe des Unterrichts in allen Fächern. Empfehlungen. Frechen. 

Nicht in SB
(o.H.) (o.J.): PartnerInnenlesen I und II. Arbeitsmittel zum Training der Lesefertigkeit für Freiarbeit in Klasse 1 und 2 sowie für den Förderunterricht. Marfeld: Verlag im Hollen.

Nicht in SB
PORTMANN-TSELIKAS, PAUK R. (1998): Sprachförderung im Unterricht. Zürich: Orell Füssli.

Vorhanden in IB Romanistik
PORTMANN-TSELIKAS, PAUK R. (2007): Textkompetenz. Eine Schlüsselkompetenz und ihre Vermittlung. Festschrift für Paul R. Portmann-Tselikas zum 60. Geburtstag. Tübingen: Narr.
Vorhanden in SULB
RABITSCH, ERICH (1981): Deutsch als Zweitsprache für Kinder ausländischer Arbeitnehmer. Didaktische Grundlagen – methodische Vollzugsformen. Donauwörth: Verlag Ludwig Auer.

Vorhanden in SULB
REGIONALE ARBEITSSTELLEN ZUR FÖRDERUNG AUSLÄNDISCHE KINDER UND JUGENDLICHER (RAA); SCHULVERWALTUNGSAMT DER STADT DORTMUND (Hgg.) (1989): Deutsch für Sprachanfänger in der Sekundarstufe. Anregungen für selbstständiges Üben und Freie Arbeit. Dortmund: RAA. 

Nicht in SB
RÖSCH, HEIDI (Hg.) (2003): Deutsch als Zweitsprache. Unterrichtspraxis Grundschule. Sprachförderung, Grundlagen, Übungsideen, Kopiervorlagen. Braunschweig: Schroedel.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 2.2:51
SCHROTH-WIECHERT, SIGRUN (2001): Deutsch-als-Fremdsprache-Unterricht ohne Lehrwerke für heterogene LernerInnengruppen im Zielland unter besonderer Berücksichtigung des interkulturellen Ansatzes. Frankfurt am Main: Lang.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 4.2:30
SCHULTE-BUNERT, ELLEN (1994): Alphabetisierung in Deutsch als Zweitsprache. Flensburger Papiere zur Mehrsprachigkeit und Kulturenvielfalt im Unterricht. Band 4/5. Flensburg: Pädagogische Hochschule, Abt. Deutsch als Zweit-/Fremdsprache.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 1.2:16
SCHUMACHER, BETTINA; PLATZ, GISELA (1998): Ein Ohr erzählt: Kreatives Schreiben in Deutsch als Fremdsprache; ein didaktisches Lesebuch. Baltmannsweiler: Schneider Verlag Hohengehren.

Vorhanden in SULB
SCHWEIZERISCHE KONFERENZ DER KANTONALEN ERZIEHUNGSDIREKTOREN (Hg.) (2001): Europäisches Sprachenportfolio. Bern: Berner Lehrmittel- und Medienverlag.  

Nicht in SB
SEIDEL, BRIGITTE (1983). Schüler spielen mit der Sprache: Sprachunterricht vom 1.-10. Schuljahr. Stuttgart: Kohlhammer. 
ISBN 3-17-008147-0

Vorhanden in SULB
VEREIN ZUR FÖRDERUNG INTERKULTURELLEN ZUSAMMENLEBENS (Hg.) (o.J.): Sprachspiele 1. Dominos. Sprachspiele 2. Bingos, Wechselspiele. Kopiervorlagen für den Unterricht. Deutsch als Fremdsprache. Dortmund: Projekt Deutsch lernen. 

Nicht in SB
WIEDEMANN, MARIANNE (1997): Systematische Analyse von Qualifizierungsbedingungen für integrative Sprachförderung in der Lehrerbildung. Frankfurt am Main: GDF-Studio.

Nicht in SB
WOLFF, ARMIN; CHLOSTA, CHRISTOPH; OSTERMANN, TORSTEN (Hrsg.): Integration durch Sprache. Beiträge der 31. Jahrestagung DaF 2003. Regensburg: FaDaF, 2004. 

ISBN 3-88246-265-5

Nicht in SB
WOLFF, ARMIN; RIEMER, CLAUDIA; NEUBAUER, FRITZ: Sprache lehren – Sprache lernen. Beiträge der 32. Jahrestagung DaF 2004. Regensburg: FaDaF, 2005.

ISBN 3-88246-271-X

Nicht in SB
WOLFF, ARMIN; SCHLEYER, WALTER (Hrsg.) (1994): Fach- und Sprachunterricht. Gemeinsamkeiten und Unterschiede. – Studiengänge Deutsch als Fremdsprache: Von der Theorie zur Praxis. Beiträge der 22. Jahrestagung DaF.

ISBN 3-88246-186-1

Nicht in SB
WOLF Z., BERNSTEIN: Leseverständnis als Unterrichtsziel. Sprachliches und methodisches Grundwissen für den Lehrer im Fach Deutsch als Fremdsprache. Heidelberg: Groos, 1990.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 3.9:8
3. Artikel

ADAMCOVÁ, LÍVIA: Zur Problematik der Bewertung phonetischer Fehlleistungen im Deutschen. In: Sprache und Sprachen 23-24/2000, S. 57-60. 
Nähere Informationen zu Herausgeber und Zeitschrift unter: http://gesus-info.de/
BENHOLZ; CLAUDIA u.a.: 25 Jahre Föderunterricht für Kinder und Jugendliche ausländischer Herkunft an der Universität Gesamthochschule Essen. In: Deutsch lernen 1/1999, S. 75-91.

In SULB vorhanden
BUHLMANN, ROSEMARIE u.a. (1991): Handbuch des Fremdsprachenunterrichts: unter besonderer Berücksichtigung naturwissenschaftlich-technischer Fachsprachen. Berlin: Langenscheidt, S. 11-79.

Vorhanden in IB Germanistik DAF 1.9:5 6. Aufl. 2. Ex. 

DEMIDOW, IRENE: Zweitsprachiges Physiklernen: wie werden Fachinhalte in einer Zweitsprache verstanden? In: Deutsch lernen 2/1998, S. 135-148.

In SULB vorhanden
DOLLNICK, MERAL: Das Ganze nennt man Bergwerk. Beispiele zu fachsprachlichen Problemen ausländischer Kinder. In: Deutsch lernen 2/1996, S. 147-155.

In SULB vorhanden
(o.H.*): Empfehlungen für den Unterricht ausländischer Schüler. Deutsch als Zweitsprache. Die Schule in Nordrhein-Westphalen. Eine Schriftenreihe des Kultusministeriums. 1985, S. 24-29.

Fortbildung für Kursleitende Deutsch als Zweitsprache. Ismaning: Hueber. 

Band 1: Migration, Interkulturalität, DaZ. ISBN 978-3-19-101751-4 

Band 2: Didaktik, Methodik. ISBN 978-3-19-111751-1 (Erscheinungstermin Januar 2008)
Band 3: Unterrichtsplanung. ISBN 978-3-19-121751-8 (Erscheinungstermin April 2008) 
Band 4: Alphabetisierung, Berufsorientierung. ISBN 978-3-19-131751-5 (Erscheinungstermin Juli 2008)
Nicht in SB
GOGOLIN, I.; NEUMANN, U.; ROTH, H.-J. (2003): Förderung von Kindern und Jugendlichen mit Migrationshintergrund. In: Materialien zur Bildungsplanung und Forschungsförderung. Heft 107. Bund-Länder-Kommission für Bildungsplanung und Forschungsförderung. Bonn.

Informationen zur Bestellung oder als pdf zum Runterladen unter: http://www.blk-bonn.de/materialien.htm
GÖTZE, LUTZ: Ich gebe zu bedenken. In: Primar. Zeitschrift für Deutsch als Fremdsprache im Primarschulbereich 15/97, S. 46f.
Nicht in SB 
JEUK; STEFAN: Psycholinguistische Theorien zum Zweitsprachenerwerb – Ihre Relevanz für die Frühförderung zweisprachiger Migrantenkinder. In: Deutsch lernen 3/2000, S. 195ff. 

In SULB vorhanden
KIELHÖFER, BERND: Frühkindlicher Bilingualismus. In: Bausch, K.R.; Christ, H. (Hg.) u.a. (1994): Handbuch Fremdsprachenunterricht. Tübingen: Francke, S. 432-436.

Vorhanden in IB Germanistik: DAF 1.2:3 5. Aufl. und in der SULB
KLEPPIN, KARIN: Fehler als Chance zum Weiterlernen. In: Fremdsprache Deutsch. Sondernummer 1995, S. 22ff.

Vorhanden in IB Germanistik: ZEIT FD
KRAUSE, WOLF-DIETER u.a. (2002): Testen und Bewerten kommunikativer Leistungen im Unterricht Deutsch als Fremdsprache. Linguistische Grundlagen und didaktische Angebote. In: Sprache – System und Tätigkeit. Band 43. Frankfurt am Main: Peter Lang, S. 92-109.

Vorhanden in IB Germanistik:  DAF 3.4:5
KUHS, KATHARINA: MigrantenschülerInnen an Hauptschulen. In: Deutsch Lernen 2/97, S. 135 ff.

In SULB vorhanden
KULTUSMINISTERIUM (Hg.) (1985): Empfehlungen für den Unterricht ausländischer Schüler. Deutsch als Zweitsprache. Die Schule in Nordrhein-Westfalen. Daraus: S. 24-29.  

LANDESHAUPTSTAD SAARBRÜCKEN ZUWANDERUNGS- UND INTEGRATIONSBÜRO (Hg.): Information für Eltern. Saarbrücken: 2004.  

Bestellung unter: zib@saarbruecken.de
LEISEN, JOSEF (Hg.) (2004): Deutsch in allen Fächern. In: Fremdsprache Deutsch. Heft 30. Klett Edition Deutsch.
Vorhanden in IB Germanistik:  ZEIT FD
(o.A.***) (07./08. August 1999): Maler des Milljöhs. Zum 70. Todestag von Heinrich Zille. In: Märkische Allgemeine Zeitung, S. 1.

MEIWES, EMMANUELA: Fehleranalyse und –korrektur im Rahmen einer konstruktivistischen Fremdsprachendidaktik. In: dafwerkstatt 2/2004, S. 97-108.

NEUNER, G.; PIEPHO, H.-E.: Aufgaben und Übungsgeschehen. In: Fremdsprache Deutsch Heft 10/1994, S. 4-13. 

Vorhanden in IB Germanistik:  ZEIT FD
RABITSCH, E.: Deutsch als Zweitsprache für Kinder ausländischer Arbeitnehmer. Exemplar. Band 35. Donauwörth: Auer Reihe. S. 39-45.

In SULB vorhanden
REICH, HANS H.; ROTH, HANS-JOACHIM: HAVAS 5. Hamburger Verfahren zur Analyse des Sprachstandes bei 5-Jährigen. Bund-Länder-Kommission. Bildungsplanung und Forschungsförderung.  

SCHREIBER, WALTRAUD: Historisches Lernen mit Primarstufen-Schülern. In: Primar 25/2000, S. 7-13 und S. 38-47.

Nicht in SB 
UR, PENNY; WRIGHT, ANDREW (Hg.) (1995): 111 Kurz Rezepte für den Deutsch-Unterricht (DaF). Interaktive Übungsideen für zwischendurch. Stuttgart u.a.: Ernst Klett Verlag.

Nicht in SB 
VON DER HANDT, GERHARD: Den Sprachstand des Lerners feststellen. In: Deutsch lernen 4/1999, S. 332-342. 

In SULB vorhanden
ZBANKOVA, MILENA: Fehler muss man korrigieren, aber…in: Primar 19/1998, S. 9ff. 

Nicht in SB (kontrollieren)
*
o.H.: ohne Herausgeber

**
o.J.: ohne Jahr

***
o.A.: ohne Autor
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